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Пачатак на 1-й стар.)

На ба зе Уні вер сі тэ та гра ма-

дзян скай аба ро ны МНС для прад-

стаў ні коў мас ме дыя пад рых та ва лі 

не каль кі ін тэр ак тыў ных пля цо вак. 

Па дзя ліў шы нас на гру пы і за ма ца-

ваў шы за кож най па ін струк та ры, 

які су пра ва джаў экскурсантаў на 

ўсіх эта пах, ар га ні за та ры па ча лі 

вы пра боў ваць жур на ліс таў і бло-

ге раў на тры ва ласць — пры чым як 

фі зіч ную, так і псі ха ла гіч ную.

У за дым ле ным па коі
Спа чат ку мы па зна ё мі лі ся з су-

час ным аб мун дзі ра ван нем су пра-

цоў ні каў ве дам ства. Кам плек таў 

воп рат кі ў ра та валь ні каў не каль-

кі — кож ны пры зна ча ны для вы-

ка нан ня пэў ных за дач. Уда ло ся 

пры ме раць ба я вы кас цюм, які ра-

та валь ні кі апра на юць, ка лі вы яз-

джа юць на лік ві да цыю ўзга ран ня. 

Для мя не ён па ка заў ся цяж кім — 

яно і не дзі ва: не на мой па мер 

сшы ты. У та кім кас цю ме не тое 

што ту шыць па жар — ру хац ца 

скла да на. А кас цюм, між ін шым, 

ва ўмо вах тры во гі апра на ец ца за 

18 се кун даў. Пры чым поў нае аб-

мун дзі ра ван не (з ба ло нам і ін шым 

аб ста ля ван нем, па трэб ным па жар-

на му) ва жыць не менш як дзе сяць 

кі ла гра маў. Гэ та пры ўмо ве, што 

апа рат сціс ну та га па вет ра на ра-

та валь ні ку — аб лег ча на га ва ры ян-

та (да 4 кі ла гра маў). Але ня рэд ка 

на су пра цоў ні ку ве дам ства ба лон 

ва гой у амаль 16 кі ла гра маў. Вя-

до ма, пра ця жар і ня зруч нас ці ра-

та валь ні кам ня ма ка лі раз ва жаць: 

у мо мант над звы чай най сі ту а цыі 

яны ду ма юць толь кі аб ад ным — 

вы цяг нуць ча ла ве ка з агню жы-

вым.

Да рэ чы, апы нуц ца ў за дым ле-

ным па мяш кан ні, дзе яшчэ і ні чо-

га не ві даць, а цем ру пра ніз ва юць 

кры кі і стог ны лю дзей, якія тра пі лі 

ў бя ду, — так са ма вы пра ба ван-

не не для сла ба нер во вых. Ад нак 

та кіх, на шчас це, у Мі ніс тэр стве 

па над звы чай ных сі ту а цы ях ня ма. 

Мне, жур на ліс ту, пры знац ца, бы ло 

страш на ва та ака зац ца ў та кой аб-

ста ноў цы, хоць яна і бы ла не рэ аль-

 ная. Ад нак спец эфек ты ро бяць 

кар ці ну на блі жа най да рэ аль най. 

У та кіх умо вах ву чац ца бу ду чыя 

ра та валь ні кі.

— Ды ма ка ме ра пры зна ча на для 

та го, каб пад рых та ваць ра та валь-

ні каў для ра бо ты ў эк стрэ маль ных 

умо вах, — тлу ма чыць афі цый ны 

прад стаў нік Уні вер сі тэ та гра ма-

дзян скай аба ро ны МНС Анд рэй 

СА ДОЎ СКІ. — Тым са мым мы трэ-

ні ру ем на шых ра та валь ні каў для 

ра бо ты ў не пры дат ным для ды-

хан ня ася род дзі — для та го каб 

на рэ аль ных па жа рах яны ве да лі, 

што ім ра біць, і не ба я лі ся. Гэ та 

адзін з эле мен таў і псі ха ла гіч най 

пад рых тоў кі.

Ча ты рох но гія ге роі 
апе ра цыі ў Тур цыі

На огул ра та валь ні кі га то выя да 

са мых роз ных над звы чай ных сі ту-

а цый. У мно гіх зда рэн няў, да рэ чы, 

ёсць се зон насць. У ле се лю дзі губ ля-

юц ца, як пра ві ла, ле там і во сен ню — 

ка лі ідуць у яга ды ды ў гры бы. Вы-

явіць па цяр пе лых у ляс ным гу шча-

ры су пра цоў ні кам МНС да па ма гае 

са мая су час ная тэх ні ка. Рэ гу ляр на 

ў та кіх вы пад ках вы ка рыс тоў ва юц-

ца бес пі лот ныя ля таль ныя апа ра ты. 

Да брац ца ў цяж ка да ступ ныя мес цы 

да па ма гае ўсю ды ход «Шэрп», які на 

без да рож жы як ры ба ў ва дзе: ён з 

лёг кас цю пе ра адоль вае і снег, і лёд, 

і бу ра лом, і ба ло та, на ват пе ра плы-

вае ва да ёмы.

У по шу ку лю дзей у ле се ды і не 

толь кі ра та валь ні кам да па ма га юць 

са ба кі. Без іх звыш здоль нас цяў 

на ват пра фе сі я на лам спра віц ца 

скла да на. І гэ та па цвер дзі лі по-

шу ка выя ра бо ты па лік ві да цыі на-

ступ стваў зем ля тру су ў Тур цыі.

Зна ё мім ся з ча ты рох но гі мі ге-

ро я мі вы ра та валь най апе ра цыі. 

Лаб ра до ры Дарк і Тая — тыя з пя ці 

са бак, якія ра зам з ра та валь ні ка-

мі Рэс пуб лі кан ска га атра да спе-

цы яль на га пры зна чэн ня «ЗУБР» 

ля та лі ў Тур цыю.

«Яны ўказ ва лі кі ру нак, дзе зна-

хо дзі лі ся жы выя лю дзі, пас ля ча го 

з да па мо гай спе цы яль на га аб ста ля-

ван ня мы пры сту па лі да ра бо ты, — 

рас каз вае кі но лаг атра да Сяр гей 

ЯЗІН СКІ. — У пер шыя дні ра бо та 

іш ла вель мі доб ра, у на ступ ныя са-

ба кам пе ра шка джаў труп ны пах. Мы 

ад чу ва ем яго, а са ба кі тым больш: 

яны больш ад чу валь ныя, чым лю дзі. 

Та ко га пры бо ра яшчэ не знай шлі, 

каб за мя ніць нос са ба кі».

Удзель ні кі по шу ка вай апе ра цыі 

ў Тур цыі рас ка за лі, што бе ла рус кіх 

са бак «раз ры ва лі на част кі». «Мно-

гія ха це лі, каб яны па пра ца ва лі і на 

іх по шу ка вым участ ку, — згад вае 

ра та валь нік Рэс пуб лі кан ска га 

атра да спе цы яль на га пры зна-

чэн ня «ЗУБР» Ві таль АР ЛОЎ. — 

Не ка то рыя на ват хіт ры лі: ка за лі, 

што быц цам бы пад за ва ла мі чу-

юць го лас ча ла ве ка. Ад нак на шых 

са бак не пад ма неш: яны рэ ага ва лі 

толь кі на жы вых лю дзей».

Што да ты чыц ца на шай кра і ны, 

кі но ла гі атра да ра зам са сва і мі га-

да ван ца мі шу ка юць лю дзей, якія 

згу бі лі ся, па ўсёй тэ ры то рыі Бе ла-

ру сі — вы яз джа юць у са мы ка рот-

кі час. Да рэ чы, у цяж ка да ступ ныя 

мес цы са ба ка дэ сан ту ец ца бес па-

ра шут ным спо са бам ра зам з кі но-

ла гам. На ба лан се пад раз дзя лен-

ня — ча ты ры па ро ды са бак: лаб ра-

до ры, ня мец кія аў чар кі, бель гій скія 

аў чар кі і бель гій скія пой нта ры.

Чыр во ная «хут кая»
Па спра ба ва лі жур на ліс ты і 

дэ бла кі ра ваць па цяр пе ла га ва 

ўмоў ным да рож на-транс парт ным 

зда рэн ні. Быц цам па пе ру, рэ за лі 

жа ле за спе цы яль ны мі на жні ца мі, 

пры да па мо зе ін ша га аб ста ля ван ня 

спра ба ва лі вы цяг нуць «па цяр пе ла-

га» з ма шы ны. Па вод ле ле ген ды 

ар га ні за та раў, ён быў без пры том-

нас ці. На той мо мант жыц цё ча ла-

ве ка, хай умоў на га, зна хо дзі ла ся ў 

ру ках жур на ліс таў. Пра віль на ака-

жам пер шую ме ды цын скую да па-

мо гу — ён бу дзе жыць, раз гу бім ся 

або бу дзем па ні ка ваць ці ра біць 

рэ ані ма цый ныя ме ра пры ем ствы 

ня пра віль на — стра цім ча ла ве ка.

Да рэ чы, на зда рэн ні, дзе ёсць 

па цяр пе лыя, ра та валь ні кі вы яз-

джа юць са сва і мі ме ды ка мі. На ба-

лан се МНС зна хо дзяц ца аў та ма бі-

лі ме ды цын скай служ бы — тая ж 

хут кая да па мо га, толь кі не бе ла га, 

а чыр во на га ко ле ру.

— На ша хут кая да па мо га аб-

ста ля ва на па кла се рэ ані ма бі-

ля, — рас ка з вае ўрач хут кай 

ме ды цын скай да па мо гі Рэс пуб-

лі кан ска га атра да спе цы яль на-

га пры зна чэн ня «ЗУБР» Вік тар 

ЛІТ ВІН. — Тут ёсць усё не аб ход нае: 

дэ фіб ры ля тар з кар дыя ма ні то рам, 

апа рат штуч най вен ты ля цыі лёг кіх, 

кар ды ёг раф, шы ны, на сіл кі і ін шае. 

Мы не вы яз джа ем на звы чай ныя 

вы клі кі — толь кі ра зам з ра та валь ні-

ка мі на мес цы над звы чай ных сі ту а -

цый. Так са ма зай ма ем ся на ву чан-

нем су пра цоў ні каў МНС на вы кам 

пер шай ме ды цын скай да па мо гі.

Пад час се мі на ра жур на ліс ты 

да ве да лі ся і пра асаб лі вас ці ра-

бо ты ра та валь ні каў на вы шы ні, 

па на зі ра лі за спа бор ніц тва мі прад-

стаў ні коў збор най ка ман ды па па-

жар на-вы ра та валь ным спор це, 

азна ё мі лі ся з асноў ны мі ўзо ра мі 

ава рый на-вы ра та валь най і спе-

цы яль най тэх ні кі, якая ста іць на 

ўзбра ен ні Мі ніс тэр ства па над звы-

чай ных сі ту а цы ях. Ад ным сло вам, 

се мі нар ад крыў пе рад жур на лісц-

кай су поль нас цю ўсе тон ка сці пра-

фе сіі ра та валь ні ка, да зво ліў хоць 

бы на ка рот кі пе ры яд ад чуць ся бе 

ў ро лі пра фе сі я на ла, які ня се ад-

каз насць не толь кі за ся бе і сва іх 

ка лег, а і за жыц цё лю дзей.

— Мы ана лі за ва лі на ша ўза е-

ма дзе ян не са срод ка мі ма са вай 

ін фар ма цыі, гля дзе лі, якім чы нам 

сён ня асвят ля ец ца не прос та дзей-

насць Мі ніс тэр ства па над звы чай-

ных сі ту а цы ях, а ў цэ лым ро ля 

дзяр жа вы па аба ро не лю дзей ад 

над звы чай ных сі ту а цый, — ка-

жу чы аб мэ тах се мі на ра для СМІ, 

ад зна чыў афі цый ны прад стаў нік 

МНС Яў ген БА РА НОЎ СКІ. — Зы-

хо дзя чы з гэ та га, мы зра бі лі вы с-

но ву, што ёсць пэў ныя ню ан сы не-

да га во ра нас ці. Пад час се мі на ра мы 

рас ка за лі, што дзей насць на ша га 

ве дам ства не зво дзіц ца толь кі да 

ра та ван ня лю дзей пры шмат лі кіх 

зда рэн нях. Гэ та вя лі кая ра бо та: 

па чы на ю чы ад фар мі ра ван ня куль-

ту ры бяс пе кі жыц ця дзей нас ці і за-

кан чва ю чы да па мо гай на шым гра-

ма дзя нам, якія тра пі лі ў бя ду.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

Фо та Ула дзі мі ра ШУ БЫ.
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Мі на ба ро ны РФ: УС Ра сіі са рва лі спро бу 
ўвар ван ня ўкра ін скіх ба е ві коў 
у Бел га род скую воб ласць

Тэ ле грам-ка нал Мі ніс тэр ства 

аба ро ны Ра сій скай Фе дэ ра цыі 

ўчо ра па ве да міў пра тое, што ў 

ноч на чац вер, «пас ля ін тэн сіў-

на га аб стрэ лу гра ма дзян скіх аб'-

ек таў у Бел га род скай воб лас ці, 

укра ін скія тэ ра рыс тыч ныя фар мі ра ван ні сі ла мі да дзвюх 

мо та пя хот ных рот, уз моц не ных тан ка мі, рас па ча лі спро-

бу ўвар ван ня на тэ ры то рыю Ра сій скай Фе дэ ра цыі ў ра ё-

не на се ле на га пунк та Но вая Та вал жан ка і між на род на га 

аў та ма біль на га пунк та про пус ку «Ша бе кі на». Ак тыў ныя 

дзе ян ні ра сій скіх вай скоў цаў да зво лі лі ад кі нуць праціўніка, 

па ру шэн ні дзярж гра ні цы не да пу шча ны, рэ зю ма ва ла мі-

ніс тэр ства.

Гу бер на тар Бел га род скай воб лас ці Ула дзі слаў Глад-

коў рас ка заў пра восем па ра не ных жы ха роў Ша бе кі на ў 

вы ні ку нач ных аб стрэ лаў з бо ку Уз бро е ных сіл Укра і ны. 

На пя рэ дад ні з Ша бе кін скай акру гі па ча лі ар га ні за ва ны 

вы ваз дзя цей і ся мей з ма лы мі дзець мі ў ін шыя ра сій скія 

рэ гі ё ны. Для жы ха роў Ша бе кін скай акру гі пад рых та ва ны 

пунк ты ча со ва га раз мя шчэн ня ў ста лі цы рэ гі ё на.

Еў ра пар ла мент ухва ліў рэ за лю цыю 
су праць стар шын ства Бу да пеш та ў ЕС

Рэ за лю цыя, якая па тра буе ад 

Са ве та ЕС не даць Венг рыі пры-

няць стар шын ства ў 2024 го дзе з-за 

«не вы ка нан ня за ко наў і каш тоў нас-

цяў ЕС», но сіць рэ ка мен да цый ны 

ха рак тар. «Пар ла мент пад крэс лі-

вае важ ную ро лю стар шын ства ў Са ве це ў пра соў ван ні 

за ка на даў ства, за бес пя чэн ні пе ра ем нас ці па рад ку дня ЕС 

і прад стаў лен ні Са ве та ў ад но сі нах з ін шы мі ін сты ту та мі. 

Уз ні кае пы тан не, як Венг рыя змо жа на дзей на вы ка наць 

гэ ту за да чу ў 2024 го дзе, уліч ва ю чы не вы ка нан не ёю за-

ко наў і каш тоў нас цяў ЕС, а так са ма прын цыпу шчы ра-

га су пра цоў ніц тва. Та му Еў ра пар ла мент про сіць Са вет 

знай сці на леж нае ра шэн не і на гад вае, што мо жа пры няць 

ад па вед ныя ме ры, ка лі та кое ра шэн не не бу дзе зной дзе-

на», — ад зна ча ец ца ў да ку мен це.

У ніж няй па ла це Кан грэ са ЗША пры ня ты за кон 
аб па вы шэн ні мя жы дзярж доў гу

Іні цы я ты ва пра ду гледж вае па вы-

шэн не мя жы дзярж доў гу да сту дзе-

ня 2025 го да ў аб мен на пра вя дзен-

не пра па на ва ных Рэс пуб лі кан скай 

пар ты яй рэ форм. Ся род ін ша га 

яны ўклю ча юць пе ра раз мер ка ван-

не срод каў, вы дзе ле ных на над звы чай ную да па мо гу пры 

пан дэ міі COVІD-19, а так са ма пе ра раз мер ка ван не част кі 

фі нан са ван ня Служ бы ўнут ра ных да хо даў ЗША.

Як па пя рэ дзі ла ра ней кі раў нік аме ры кан ска га мін фі на 

Джа нет Елен, ад мі ніст ра цыя мо жа вы чар паць над звы чай-

ныя ме ры ў су вя зі з да сяг нен нем мак сі му му дзярж доў гу 

ўжо 5 чэр ве ня. У та кім вы пад ку, як не ад на ра зо ва пад крэс-

лі ва ла ся, кра і на су тык нец ца з дэ фол там, які пры вя дзе 

да «эка на міч най ка та стро фы» ў са мой кра і не і вы клі ча 

ўзру шэн ні ў су свет най эка но мі цы.

ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА

Па ту шыць па жар 
і знай сці ча ла ве ка


